



Гвардейцы жатвы

С секретарём парткома совхоза имени В. И. Ленина Переславского района Н. А. Комаровым мы стоим на кромке пшеничного поля, что раскинулось за деревней Будовское. Картина хлебного раздолья всегда вызывает радость. Но недолго шуметь тут золотистым колосьям. На поле всю работу комбайны. Вот они показываются из-за увала: один, второй, третий, четвёртый...

Поджидая, когда комбайны подойдут ближе, я спросила у Николая Алексеевича о самом обычном; как трудятся комбайнёры, кто из них задаёт тон в соревновании? Секретарь парткома улыбнулся с заметной хитринкой:

— А вот присмотритесь, может, сами догадаетесь.

Верно, не нужно было и спрашивать. Счёт намолоченного хлеба обозначали звёздочки. На бункерах комбайнов их по три, по четыре. А на этом — пять звёзд! Значит, больше других выдал зерна. Замечаю на том же агрегате ещё один почётный знак ведущего — алый флажок.

Николай Алексеевич помахал рукой. Агрегат с флажком приостановился. Из широкого окна кабины выглянул комбайнёр, сверкнул белозубой улыбкой на пропылённом лице. Из-под лихо заломленного берета на лоб выбивался золотистый чуб.

Так познакомилась я с Вячеславом Тювиным — одним из гвардейцев жатвы, инициатором областного соревнования комбайнёров. Рабочий день был в разгаре. Осень щедро дарила солнце и тепло. Комбайнёру нельзя было терять ни минуты. Он разрешил мне подняться в кабину, посмотреть, как работает.

Комбайн ожил, послушный крепким рукам, лежащим на штурвале. Скошенная пшеница золотистой лентой плыла в молотилку. Я не сразу заметила, что этот непрерывный поток давался не просто. Дождливая, ветреная погода, предшествовавшая уборке, сделали своё дело. Местами пшеница полегла, перепуталась, проросла травой. Чуть зазевайся — солома с травой навьётся на шнек, и тогда останавливай агрегат, выбирай солому руками. Я видела, как это делали другие комбайнёры. У Вячеслава Тювина таких задержек не бывает. Он неотрывно смотрит, какой впереди хлеб, то и дело приподнимаясь с удобного, мягкого кресла, ловко маневрирует скоростями.

По раз принятому золотому правилу — считать каждую минуту, не потерять ни одного колоска — работает коммунист Вячеслав Тювин. В тот день он и товарищи по звену трудились с особенным подъёмом. Настроение их было понятно.

— Последнее поле убираем, завтра жатва в совхозе будет завершена, — сказал Вячеслав.

Кто-кто, а он, потомственный хлебороб, знает, как важно убрать хлеб в короткие сроки. Когда комбайнёры совхоза обсуждали обращение областного комитета партии и облисполкома ко всем механизаторам области, комбайнёр, кавалер ордена «Знак Почёта» М. Е. Иванов предложил ответить на обращение конкретным делом — всем, как один, встать на ударную вахту и завершить уборку зерновых к пятому сентября. Так и порешили.

Комбайнёры с честью сдержали слово. А самый большой вклад в уборку сделал Вячеслав Тювин. С начала и до конца жатвы он шёл первым в соревновании комбайнёров совхоза.

В это нужно вдуматься... Вячеслав со всеми вместо приходит на работу, убирает хлеб на тех же полях, что и другие, а успевает сделать больше. Как это удаётся?

— Секретов у меня нет, — говорит Вячеслав. — Просто люблю землю, хлеборобский труд.

Ну, а любимое дело нельзя делать с холодком, кое-как — ему все помыслы, все заботы. Вячеслав вырос в местной деревеньке Стаищи, где почти все мужчины — механизаторы.

Семья Тювиных тоже не исключение. Братья Вячеслава — Анатолий и Константин — трактористы, самый младший Виктор, окончивший нынче среднюю школу, трудится помощником у опытного комбайнёра А. И. Сергеичева. А о Вячеславе и говорить нечего. Он в полном смысле механизатор широкого профиля. Его рукам привычны и рычаги трактора, и шофёрская баранка, и штурвал комбайна, знакомо слесарное дело. Вот почему, когда в совхозе получили новый комбайн «Нива», его доверили именно Вячеславу Тювину.

Только несведущий человек может подумать, что на новом комбайне легко отличиться. А механизаторы знают, что какой бы совершенной ни была новая машина, в первый сезон полной отдачи от неё не каждый добьётся. Знал это и Вячеслав, поэтому с особой тщательностью готовил агрегат к работе, прочитал всё, что нашлось под руками в журналах и справочниках о «Ниве», съездил в совхоз «Успенская ферма» к своему другу, опытному комбайнёру А. С. Савельеву, который получил такой же агрегат. Вместе друзья «мараковали», как лучше отрегулировать рабочие узлы.

Заботы оправдались, когда выехали в поле. Новый комбайн оказался послушным, работал как часы. И всю страду служил без поломок.

— Ну, а когда комбайн идёт без отказа, работать радостно, — говорит Вячеслав. — Тут только не теряй ни минуты. Пять минут упустил — не доберешь бункер зерна.

Каждая потерянная минута — не пустяк. И без того буквально на пятки наступает бывший наставник Вячеслава, а теперь соперник по соревнованию Александр Сергеевич — комбайнёр опытный, упорный в работе. Рвутся в лидеры Михаил Иванов, Виктор Фадеев. С ними меряться силой и мастерством нелегко. Но на то и соревнование.

Что и говорить, партийный комитет, рабочком, дирекция совхоза сумели создать на уборке боевой, горячий накал у механизаторов. Если мы говорим, что сила соревнования в его гласности, то в совхозе работа каждого механизатора на виду у всех. И что особенно примечательно: дела комбайнёров, шоферов, сушильщиков, скирдовальщиков соломы стали делом семейной чести.

Дети гордятся, когда в семью приходят открытки о трудовых достижениях отца — комбайнёра, шофёра. Открытки эти хранят как семейные реликвии.

А какие страсти разгораются вокруг информационного бюллетеня о ходе уборки! Это печатные листки, в которых указаны выработка комбайнёров, шоферов за минувший день, показатели соревнования с начала жатвы, говорится о состоянии уборочных работ в целом по совхозу, ставятся задачи на ближайшие дни. Такие листки вручаются каждому механизатору, занятому на уборке. Бывает это обычно в обеденный перерыв. Тут, в кругу товарищей, сплеховавшим приходится выслушивать нелюбезные слова, дельные советы. Передовым труженикам воздаётся заслуженная хвала. И всё же, как мне говорили, наиболее ревностно интересуются показателями соревнования в семьях. Так и у Тювиных. Жена Вячеслава, Людмила Ивановна, говорит:

— Почти каждый вечер, за ужином, Вячеслав рассказывает, как прошёл день, как поработали товарищи, кто отличился. Дети, Оля и Серёжа, радуются, когда отец приносит хорошие вести о своей работе. А я стараюсь вовремя всё приготовить, чтобы мужу работалось хорошо, не смущали никакие домашние заботы и неурядицы, ведь труд комбайнёра нелёгкий.

Да, нелегко давались Вячеславу высокие намолоты. Он вспоминает, как тяжело шла уборка ржи. Тучную, с тяжёлыми колосьями ниву пригнуло дождями к земле. Да и во время жатвы погода стояла неустойчивая. С утра к такому хлебу комбайнам было не подступиться. Вячеслав с товарищами нашёл-таки выход. С утра они выезжали на более лёгкое поле ячменя. В полдень принимались убирать рожь. А вечером снова жали ячмень. Так они удлинляли рабочий день допоздна.

Такой труд во имя урожая в чести у хлеборобов — возвеличивая человека, он приносит свои плоды.

В совхозе имени Ленина четвёртого сентября завершена уборка зерновых. В торжественной обстановке подведены её итоги. Директор совхоза А. В. Терентьев сердечно поблагодарил комбайнёров за самоотверженный труд.

Победителем соревнования вышел Вячеслав Александрович Тювин, сжавший двести семьдесят шесть гектаров зерновых и намолотивший пятьсот пятьдесят три тонны хлеба. Второе место завоевал Александр Иванович Сергеевич. Он убрал двести пятьдесят четыре гектара и намолотил пятьсот девять тонн хлеба. Третье место занял Виктор Васильевич Фадеев. На его счету двести сорок пять сжатых гектаров и четыреста девяносто одна тонна намолоченного хлеба.

В честь победителей соревнования на центральной усадьбе совхоза в деревне Горки поднят флаг трудовой славы.

Однако ставить машины на прикол комбайнёры совхоза не собираются. Лучшие мастера жатвы выехали в соседний совхоз помочь в уборке урожая.

В. Ступина.
(Специальный корреспондент
«Северного рабочего».)